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医学教育网初级药士/药师/主管药师：《答疑周刊》2011年第８期

　　基础知识

　　【生理学】

　　副交感神经节后纤维释放的递质是（　）
　　A.5-羟色胺
　　B.乙酰胆碱
　　C.肾上腺素
　　D.去甲肾上腺素
　　E.多巴胺
　　学员提问：请老师解释一下。
　　答案与解析：本题的正确答案为B。

　　大多数副交感神经节后纤维、少数交感节后纤维（引起汗腺分泌和骨骼肌血管舒张的舒血管纤维）所支配的效应器细胞膜上的胆碱能受体都是乙酰胆碱受体，当乙酰胆碱与这些受体结合时可产生一系列自主神经节后胆碱能纤维兴奋的效应。医学教育｜网原创

　　【生物化学】

　　酮体生成的原料乙酰CoA主要来源是（　）

　　A.由氨基酸转变来
　　B.糖代谢
　　C.甘油氧化
　　D.脂肪酸β-氧化
　　E.以上都不对
　　学员提问：酮体生成的过程是怎样的？
　　答案与解析：本题的正确答案为D。

　　以脂肪酸β-氧化生成乙酰CoA为原料，首先缩合为HMG-CoA，进而裂解生成乙酰乙酸，后者由NADH供氢被还原为β-羟丁酸，或脱羧生成丙酮。医学教育｜网原创答案选D。

　　【天然药化】

　　组成三萜基本骨架的碳原子个数是（　）

　　A.10
　　B.15
　　C.20
　　D.25
　　E.30
　　学员提问：老师怎么计算？
　　答案与解析：本题的正确答案为E。医学教育｜网原创
　　萜类化合物的定义是凡由甲戊二羟酸衍生，分子式符合通式（C5H8）n的衍生物均称为萜类化合物。三萜n值为6，共30个碳原子。
　　相关专业知识

　　【药剂学】

　　关于等渗溶液在注射剂中的具体要求正确的是（　）

　　A.脊髓腔注射可不必等渗
　　B.肌内注射可耐受一定的渗透压范围
　　C.输液应等渗或偏低渗
　　D.滴眼剂以等渗为好，但有时临床须用低渗溶液
　　E.等渗溶液与等张溶液是相同的概念
　　学员提问：请老师具体解释一下。
　　答案与解析：本题的正确答案是B。

　　脊髓腔注射，由于易受渗透压的影响，必须调节至等渗。静脉注射液在低渗时，溶剂穿过细胞膜进入红细胞内，使红细胞胀裂而发生溶血现象，高渗时红细胞内水分渗出，可使细胞发生皱缩。医学教育｜网原创但只要注射速度缓慢，血液可自行调节使渗透压恢复正常，不至于产生不良影响。等渗溶液是物理化学概念，而等张溶液是生物学概念。滴眼剂以等渗为好，但有时临床须用高渗溶液。
　　专业知识

　　【药理学】

　　下列氨基苷类抗生素出现前庭神经损害的概率最低的是（　）

　　A.庆大霉素
　　B.链霉素
　　C.妥布霉素
　　D.卡那霉素
　　E.新霉素
　　学员提问：请老师讲一下：对前庭神经损害的概率大小排列顺序。
　　答案与解析：本题的正确答案是C。

　　氨基糖苷类耳毒素的影响：包括对前庭神经功能的损害如眩晕、恶心、呕吐、眼球震颤、平衡失调等，其发生率依次为新霉素>卡那霉素>链霉素>西素米星>庆大霉素>妥布霉素>奈替米星；医学教育｜网原创对耳蜗神经的损害如耳鸣、听力减退、耳聋，其发生率依次为新霉素>卡那霉素>阿米卡星>西素米星>庆大霉素>妥布霉素>链霉素。
　　专业实践能力

　　【医院药学综合知识与技能】

　　新生儿、婴幼儿使用具有氧化作用的药物可致（　）

　　A.胆红素脑病
　　B.脑炎
　　C.胃溃疡
　　D.高铁血红蛋白症
　　E.佝偻病
　　学员提问：为什么？
　　答案与解析：本题的正确答案是D。

　　使用具有氧化作用的药物可致高铁血红蛋白症
　　新生儿、婴儿体内含有较多的胎儿血红蛋白（HPF）。HPF易被氧化成高铁血红蛋白，而新生儿、婴幼儿高铁血红蛋白还原酶活性低，故本身有形成高铁血红蛋白症的倾向。医学教育｜网原创使用具有氧化作用的药物如硝基化合物、PAS（对氨基水杨酸），非那西丁、氯丙嗪、磺胺等，均可能引起高铁血红蛋白症。
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